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書面質詢
李良汪議員

推動電動車普及化

　　為推動電動車普及化，特區政府先後推出多項措施，包括提供稅務
優惠、推出《淘汰汽油摩托車並置換新電動摩托車資助計劃》，以及要
求新建公共停車場與新建公共樓宇的全部停車位預留充電容量及基礎設
施，近期亦再次下調運輸工具的公共充電收費。【註1及註2】然而，截
至2025年12月31日，全澳電動車輛（包括增程式）僅有16,340輛，佔全
澳註冊機動車輛6.4％，相比鄰近地區，例如香港的15％，本澳電動車佔
比仍然偏低。【註3及註4】

　　本人認為，關鍵問題仍在於私人樓宇難以安裝充電設施，影響電動
車普及工作。事實上，私人樓宇安裝充電設施的程序涉及多項問題，包
括舊樓供電量不足所衍生的加大電纜費用與工程成本，以及部分業權模
式下，車位須取得一定份額業權人同意等，導致私人樓宇安裝充電設施
困難重重。特區政府曾表示正研究和評估私人樓宇停車場安裝充電設施
的支持措施，【註5】但至今仍未有進一步消息或落實時間表。

　　在舊區街道安裝公共充電設施方面，由於舊區樓宇已落成多年，且
欠缺配套停車場，電動車駕駛者大多將車輛停泊於公共停車場，但部分
區域公共停車場配套不足或車位數量較少，仍須依靠街道公共泊位作為
補充。雖然特區政府表示公共充電設施主要設置在公共停車場，【註6】
但針對上述區域的實際需求，特區政府應實事求是，在具條件的街道安
裝適量的公共充電設施。

　　此外，當局今年初再次下調運輸工具的公共充電收費，有助減輕電
動車車主在充電費用方面的負擔，但目前公共泊車仍同時收取充電費與
泊車費，間接增加電動車車主的充電負擔，不利電動車推廣。對此，當
局應儘快探討可行方案，優化公共泊車同時收取充電費及泊車費的安排。
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　　必須強調，推動陸上交通綠色轉型是《澳門長期減碳策略》中的重
要一環，亦是配合國家“雙碳”目標必不可少的關鍵行動。未來，澳門如
何響應國家“十五五”新征程的減碳路徑，加快完善充電基礎設施、突破
私人樓宇和舊區充電瓶頸，將直接影響綠色交通轉型的成效。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、特區政府表示，正研究和評估私人樓宇停車場安裝充電設施的
支持措施，倘有進一步消息會適時公佈。【註5】然而，部分供電容量確
實不足的舊樓，或因需分攤工程成本而難以取得共識的樓宇，在安裝充
電設施上仍面臨各種困難。特區政府將於何時正式推出相關措施，支持
私人樓宇停車場安裝充電設施？

　　二、特區政府表示，未來會因應社會需求及場地條件，在現有或臨
時公共停車場、公共街道等增設充換電設施。【註7】部分舊區樓宇因欠
缺停車場配套，或公共停車場及車位數量少，仍需依靠街道公共泊位作
為補充。當局會否優先在該等區域試行設置路邊充電樁，以加強對電動
車使用的推廣力度？

　　三、目前本澳公共泊位仍對電動車實行充電費與泊車費的“雙重收
費”，間接增加充電負擔，不利電動車推廣。當局曾表示會研究充電費與
泊車費的鼓勵措施，【註7】現時是否已開展有關研究及將於何時推出鼓
勵措施？
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